

镇安“道德存折”赋能精神文明建设

本报讯（通讯员 陈少斌）今年以来，镇安县聚焦农村移风易俗、乡村精神文明建设、乡村文明新风等重点，探索创新积分制管理模式，建立“道德存折”，为新时代精神文明建设增添新动能。

镇安县通过五级微信群和APP，组织开展“文明新风”“身边好人”等评选活动，按照“红、绿、黄”三色积分评星，发挥县、镇、村172个新时代文明实践中心（站）阵地和156个村（社区）192

支志愿服务队作用，将敬老爱幼、邻里关系、公益事业、摒弃陋习等指标进行量化，变成加分或扣分硬指标，让乡风文明变得更加有活力。目前，全县已发布“镇安好人”3期40人，评选10类“最美行业人”97名，评选新时代好少年44人。发布推行《镇安文明有礼二十八条》《破除陈规陋习、弘扬时代新风》倡议书，创作编排动漫、快板等文化产品，开展道德讲堂、移风易俗、“微课堂”等宣讲活动。广泛开展文明

家园、文明出行、文明用餐、文明新风等主题活动，教育引导群众勤俭节约、抵制陈规陋习。全县建成全国文明村1个，省级文明村2个。在节假日、中高考后等关键时间节点提醒干部群众杜绝升学宴、谢师宴等不正之风，在各级媒体平台发布相关信息1000多条。建立“积分量化+清单管理”工作机制、“道德银行+小荣誉”评选机制、“道德银行积分+爱心超市”奖励机制。截至目前，已出台《道德银行积分评定指导

意见》，印发积分存折，设置“荣誉墙”“善行义举榜”523处；创建全国最美家庭2户，省、市“五美庭院”示范村4个、示范户20户，三秦五好家庭5户，市（县）级最美家庭100户；全县已累计“道德分”20多万分，兑换各类物品价值50多万元。

镇安县将不断强化精神文明建设，加大移风易俗工作力度，持续放大“积分制”效应，弘扬社会正能量，引领文明新风尚。

柞水红白理事会“理”出新风尚

本报讯（通讯员 赖光亮 辛宁侠）近日，柞水县小岭镇村民蒋某父亲过世，他本来想着自己长年在外，平时邻里亲戚家中有事都未能帮上忙，这次办理父亲的丧事，他想用点好烟好酒招待邻里朋友。最终，经县、村红白理事会的人到家里劝说，蒋某打消了这个念头，按照当地标准招待亲朋好友。

“以前村里很多人好面子、讲排场，遇到红白事都喜欢大操大办。自从村里有了红白理事会，引导大家移风易俗，规定了红白事的办事流程、办酒桌数等，盲目攀比的风气明显减弱了，大家的负担减轻了。”提起村里的乡风变化，蒋某赞不绝口。这只是柞水县红白理事会劝说制止红白事大操大办、铺张浪费的一个缩影。

近年来，柞水县按照政府主导、民政主推、部门联动、社会参与、群众响应“五位一体”要求，提升基础服务设施，创新推进服务方式，引导群众自觉树立移风易俗新风尚。县政府筹资160万建成黄金移民小区红白事用房，与友邦厨队联合置办桌椅板凳、餐具灶具，免费为小区425户1700多人提供服务；推行“1+N”督导服务机制，由柞水县惠民红白理事会牵头，对全县82个村（社区）、473个村民小组进行全面走访调研，修订完善各村红白理事会章程和村规民约，编写《柞水县婚嫁丧俗工作指南》，规范婚丧喜庆事宜办事流程、宴席随礼标准等；发挥村规民约和红白理事会的作用和力量，督促指导村民依章办事、依规办事，加强行业协会约束和监管，让“我想怎么办就怎么办”的风气转变成“我们就这么办”的正气，严格落实“两报告一承诺”制度，明确党员、干部以身作则，带头“除陋习、树新风”，彻底改变陈规陋习，切实减轻群众负担，形成风清气正、文明和谐的新风尚。

市特教学校在省市手语《国歌》比赛中获奖

本报讯（通讯员 闵阔超）9月16日，商洛市2023年聋人手语《国歌》比赛在商州举行。市特殊教育学校听障九年级学生张密获得三等奖，学校获得优秀组织奖。

本次比赛作为我市庆祝第66届国际聋人节的一项重要赛事，旨在加强国家通用手语宣传推广，培植我市残疾人爱党爱国、热爱家乡的情怀，全社会形成扶残助残、尊重支持残疾人的良好氛围。

来自全市7个县区各个行业的24位聋人选手参赛，比赛采取现场展示的形式进行，选手们跟随《国歌》伴奏，用娴熟优美的手语展现国歌魅力，现场气氛肃穆热烈。经过紧张角逐，评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀组织奖1名。

近年来，商洛市特殊教育坚持五育并举，将德育贯穿教育教学始终，针对听力障碍、智力障碍学生身心特点，实施生活化、个性化分层教学，制定“一对一”“一对多”的课程方案，培养他们积极乐观、健康向上的优良品质，教学成效显著。

据了解，市特教学校自1992年办学以来，先后培养了200多名身残志坚的优秀学生，他们不卑不亢、自立自强，在社会各个行业领域发挥着辐射带动作用。

柞庄镇提升远程教育质效

本报讯（通讯员 柯凯）近年来，丹凤县柞庄镇充分发挥远程教育“宣传、教育、服务”功能，抓细抓实远程教育，在站点管理、收看学习、学用结合上持续发力，提升远程教育质效。

柞庄镇不断优化资源配置，配齐设施设备，及时维护、维修、更换老旧设备；建立完善远程教育长效机制，将远程教育纳入村级目标考核的重要内容；从村“两委”成员、村级后备干部中选拔远程教育管理员，定期开展业务培训，使远程教育站点更好服务广大党员群众。每月月初通过公众号、镇村工作群等途径下发远程教育节目单，保障农村流动党员第一时间参与学习、接受教育；全镇12个远程教育站点随时开放、按需播放，不断激发党员群众学习兴趣。依托良种天麻产业园、蟒岭果园、天麻综合体项目示范园等优势资源，建成远程教育示范点3个，促进党员群众在管理、信息、技术等方面学习成果转化。组织乡土人才、致富带头人、农业技术人员开展现场培训指导，将远程教育课堂延伸到生产生活中，服务引领群众发展主导产业。



近日，市中医院、市城投物业公司联合商州区域管局，走进商州城区江滨壹号小区开展义诊活动，为居民提供针灸、按摩等医疗服务。（本报记者 杨鑫 摄）

商州持续深化新时代文明实践

本报讯（记者 谢非）近年来，商州区新时代文明实践中心聚焦培养时代新人、弘扬时代新风，将新时代文明实践与争创全国文明城市紧密相融，积极探索开展服务群众、引导群众、深受群众欢迎的新时代文明实践活动，持续提升市民文明素养，在争创全国文明城市的具体实践中体现新担当、展现新作为。

商州区按照“一所一特色、一站一品”的思路，制定建设标准，打造文明实践载体。区、镇办、村（社区）三级文

明实践阵地全面搭建文明实践点98个，形成一站多点阵地体系。整合利用公园广场、文化馆、红色教育基地等500多处场所，为群众提供设施齐全的文明实践阵地。

为建强服务队伍，壮大文明实践力量，商州区组建“区、镇、村（社区）+部门”四级文明实践志愿服务队伍397支，注册志愿者35983人，为“创文”聚力。积极联合社会志愿服务组织力量，推动文明实践（所、站）与文明单位结对共建，常态化开展文明实践志愿服务活动7100多

场次，参与志愿者8.4万多人，帮办实事3.8万多件，覆盖群众达41万人次。

围绕争创全国文明城市工作，商州区聚焦五项任务，不断丰富文明实践活动，精心设计活动载体，着力提升市民对文明创建工作的知晓率和参与度。先后开展“三堆六乱”环境卫生集中整治志愿服务活动470场次，“文明交通 你我同行”劝导志愿服务活动107场次，组织开展党的理论政策宣讲、党的二十大精神宣讲及演出等文明实践活动1380场次，有效扩大了文明实践

的覆盖面和影响力。

围绕商州五大系列文明实践活动主题，聚焦群众需求，培育文明实践品牌，打造村民说事“片区会”、乡村文明“流动讲堂”“农民课堂”等8个深受群众欢迎的示范性文明实践项目品牌。将“自治、法治、德治”有效融合，倡导文明办理婚丧嫁娶，与干群面对面互动交流，有效解决群众急难愁盼。截至目前，商州区新时代文明实践中心累计实施各类志愿服务活动项目1825个，有效推动了党的创新理论深入人心。

我市培训骨伤外科医务人员

本报讯（通讯员 张军成）9月16日至17日，市医学会、市中医院联合举办的关李氏筋骨病治疗经验与新技术学习班在市中医院开班，全市150名骨伤外科医务人员参加了学习培训。

培训班上，关李氏骨伤学术流派代表性传承人袁普卫、西安市红十字会医院关节病医院主任医师郝阳泉、西安市红十字会医院康复医院主任医师董博、陕西中医药大学附属医院骨伤医院硕士研究生导师余红超向参训人员讲授《关李氏骨伤流派膝关节炎中西医结合防治策略》《股骨头坏死的保髓治疗》《关李氏骨伤流派治疗疑难性疼痛疾病临床应用》《关李氏骨伤流派针刀分期阶梯治疗膝关节炎分享》等。

培训后，专家们在中医院为群众进行义诊，详细询问他们的身体状况、既往病史，结合实际情况为其制定个性化治疗方案，对有需要的患者进行针刀、针灸、手法治疗。



近日，丹凤县公安局交警大队城区中队民警走进龙驹寨街道古城村，向群众开展交通安全宣传。（本报通讯员 白光清 摄）

商州举办“赓续红色基因”系列活动

本报讯（记者 贾书章）9月16日至17日，由商州区北宽坪镇党委会、商州区文联、商州区旅游公司主办的商州作家“赓续红色基因”系列活动在北宽坪镇红色教育基地举办。

活动现场，作家王卫民、孙为、王应天、张春峰、王文鸽等向北宽坪红色教育基地赠送了个人文学专著。大家跟随讲解员李益民的介绍，详细了解北宽坪红色历史、相关红色故事。陕西省网络作家协会主席申大鵬、副主席兼秘书长东妹应邀向大家培训了网络文学的创作知识，并回答提问。书画家陈明玉、崔来勇、任建益、牛定丰等现场创作、赠送书画作品。在诗歌朗诵会上，会员们朗诵了商洛本土诗人的20多篇诗歌。

小岭镇全民阅读助力乡村振兴

本报讯（通讯员 方玉锋）近年来，柞水县小岭镇大力发展乡村文化，多形式开展全民阅读推广活动，不断丰富人民群众文化生活，助力乡村振兴。

小岭镇公用事业服务站牵头，组织文化干部、村组干部和网格员，深入农户院落，开展全民阅读宣传活动，针对行动不便、视力不好和残疾人员等特殊群体，成立上门送读志愿者服务队，开展上门送读活动。组建农业技术服务队和志愿者服务队，采取集中培训、实地指导和自主学习等形式，培训指导木耳种植、核桃板栗科

管等技术。经常组织老党员、“两代表一委员”、学生和广大村民参观金米村史馆，增强村党支部、村委会和广大群众的发展信心。充分发挥老党员之家、老年协会、老年活动室、民间艺术社的作用，在节假日和农作之余开展丰富多彩的文艺活动，不断丰富群众的精神文化生活。镇维稳办、司法所和村调解委员会工作人员，定期深入村组，开展法律宣传和服务活动，为有法律纠纷的群众提供司法援助和法律服务，引导广大群众学法、守法、用法。

达仁镇民生清单解决群众急难愁盼

本报讯（通讯员 邹大鹏）“来啦！今天想吃点啥？”9月13日，伴随着亲切的招呼声，镇安镇达仁镇狮子口社区居民谢小苗推着轮椅进入残疾人托养中心，工作人员热情地扶着谢小苗坐到餐桌旁。

占地240多平方米的残疾人托养中心里，有残疾人餐厅、文体娱乐室、康复训练室、辅助就业室、档案资料室、休息室……在为残疾人提供生活照料护理之外，还能提供生活自理能力训练、社会适

应能力训练、运动功能训练和职业康复及劳动技能训练。

“没想到有这么贴心的好地方，社区为我们这类人考虑得非常贴心，而且这些服务还都是免费的，这里几乎成为了我的第二个家。”谢小苗端着一碗热乎乎的米饭，边吃边说。

据了解，达仁镇狮子口社区共有残疾人82人，有一个日间照料、康复训练、辅助就业的固定场所，是他们多年以来共同

的心愿。

今年以来，达仁镇紧贴村级党组织职能和群众所需所盼，建立“一年十件实事”民生清单，将利民之举、惠民之措真正办到群众心坎上。

“一年十件实事”民生清单坚持“小切口、可量化、能操作”原则，内容涵盖党建工作、乡村振兴、基层治理、帮困解难、环境提升等方面，由各村（社区）党组织广泛征集居民群众的意见建议和问题诉求，并

按照承诺、亮诺、践诺、评诺四个环节推进，确保群众全过程参与事项确定、办理和评议。

为确保“一年十件实事”民生清单内容落地落实，达仁镇还将民生清单整理成工作台账，实行销号管理，并将完成进度纳入党建“季度擂台赛”评比内容，在“茶乡达仁”微信公众号晾晒工作成效，推动民生实事见行见效。截至目前，全镇8个村（社区）领办的80件民生实事已完成76件。